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Historique
Depuis plus de 50 ans, un accord de coopération douanière est appliqué pour le commerce des marchandises entre la Suède et la Norvège, accord aux termes duquel une seule administration, selon le lieu stipulé, traite les exportations ou les importations au nom de son voisin.  Cet accord a servi de fondement solide non seulement pour gérer des échanges croissants dans des délais rapides, mais aussi pour comprendre que les exportations de l'un sont les importations de l'autre et qu'il faut une vision horizontale et des solutions globales lorsqu'il s'agit d'atteindre nos objectifs en matière de conformité, de gestion du risque, de facilitation des échanges et de coopération.

Transformation d'un guichet unique en guichet sans arrêt pour les négociants agréés

Au second semestre de 2004, cette coopération a pris une dimension nouvelle lorsque la coopération douanière, les négociants agréés, la gestion du risque, le traitement avant arrivée et le contrôle après dédouanement ont été fusionnés et synchronisés au moyen d'une solution informatique sophistiquée mais largement répandue destinée à transformer le guichet unique traditionnel en un guichet sans arrêt.  Les expéditions des exportateurs agréés pouvaient, si elles n'étaient pas sélectionnées (au moyen de renseignements préalables au départ/à l'arrivée) traverser la frontière entre la Suède et la Norvège sans s'arrêter, et le négociant en Norvège pouvait procéder à la mainlevée des marchandises dans ses locaux (agréés), puis soumettre une déclaration périodique à la fois pour l'exportation et l'importation.

Mis à part le processus d'enquête, qui comporte entre autres l'agrément personnel des intervenants (exportateur, importateur et transitaire), le contrôle préalable et le programme de contrôle ultérieur personnalisé sur la base de l'évaluation individuelle du risque, le dispositif comprend une solution technique basée sur une technologie déjà utilisée (Web et télécommunications mobiles), qu'il s'agisse d'une entreprise ayant un large volume d'affaires ou d'une PME.  Cette solution horizontale offre des avantages commerciaux très larges en échange d'un agrément approfondi, le traitement de l'information avant l'arrivée/le départ, le stockage de données pour le contrôle après dédouanement et autres pistes de collecte et de conformité pour les douanes, ainsi qu'un système de suivi pour les autres intervenants.

En un mot, la solution informatique permet la transparence et un horodatage fixe lorsque les marchandises sont en cours de chargement, traversent la frontière et sont finalement déchargées dans les locaux du destinataire.  On notera que la solution informatique repose sur une technologie Web simple qui interconnecte les douanes et les négociants.  Des échanges simultanés et automatiques sont effectués avec le téléphone mobile du transitaire grâce à une carte SIM spéciale qui communique automatiquement la position et le statut de l'expédition dans la chaîne d'approvisionnement au moyen des stations du réseau de télécommunications déjà établies et largement répandues.  Il s'agit donc d'une solution peu coûteuse utilisant une infrastructure mondiale existante et du matériel déjà employé à d'autres fins sur une vaste échelle, quel que soit le secteur participant aux échanges ou le contexte régional.

D'un point de vue fonctionnel, cette solution horizontale offre entre autres les possibilités suivantes:

Douanes

· Information avant le départ/l'arrivée aux fins de la gestion du risque.

· Affectation des ressources là où elles sont le plus nécessaires grâce à un accès aux données utiles largement à l'avance.

· Contrôle après dédouanement et pistes de conformité tout au long de la chaîne d'approvisionnement pour vérifier que le niveau de conformité exigé d'un négociant agréé est respecté.

· Goulets d'étranglement évités au passage de la frontière.
· Avantages transparents, tangibles et mesurables accordés au commerce légitime.
· Traitement uniforme du commerce légitime.

Négociants et transitaires

· Prévisibilité.

· Précision.

· Rapidité.

· Meilleure capacité de planifier la logistique.
· Suivi tout au long de la chaîne d'approvisionnement.
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